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【法律解读】

老人被狗绳绊倒身亡，牵狗女孩是否应承担刑事
责任？笔者认为，本案中，无论是狗主人，还是小女
孩，或是小女孩的父母，对于老人的死亡，他们在主
观上均不存在刑法意义上的故意或过失。根据刑法主
客观相一致的追责原理，依法不应当承担刑事责任。
况且小女孩也仅有 12 岁，根据刑法规定，她属于无
刑事责任能力人，即便造成了应当入罪的严重后果，
依法也不用承担刑事责任。

谁应当承担民事责任？虽然在刑事上不用承担法
律责任，但笔者认为，在民事领域，狗主人以及女孩
的父母仍应当承担民事赔偿责任。

对于饲养的动物造成他人伤亡的情形，《民法典》
第一千二百四十五条规定，“饲养的动物造成他人损害
的，动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任；但
是，能够证明损害是因被侵权人故意或者重大过失造
成的，可以不承担或者减轻责任”。从法条中不难看
出，当所饲养的动物侵害了他人的合法权益时，动物
饲养人或者管理人应当承担侵权责任，这是一种无过
错的责任。

首先，虽然绊倒老人的狗并不是狗主人自己带出
门的，但是狗主人作为动物的饲养人，有对动物进行
管理和控制的义务，从本案目前披露的案情可知，该
狗是被女孩从狗主人家门口牵出来玩的。对此，狗主
人对女孩牵狗行为是否知情？若不知情，狗主人拴狗
场地是否具有一定的封闭性？这些均是影响狗主人对
侵权责任承担的事由。

其次，女孩将狗主人拴养在家门口的狗牵出来
玩，实际上已经成为法律意义上狗的管理者，有法律
上管控狗的义务，但是女孩显然没有采取足够的安全
约束措施就将狗带入公共场所，也没有起到谨慎的注
意义务牵牢狗绳，致使狗脱逃绊倒老人。依据 《民法
典》第一千二百四十六条的规定，“违反管理规定，未
对动物采取安全措施造成他人损害的，动物饲养人或
者管理人应当承担侵权责任；但是，能够证明损害是
因被侵权人故意造成的，可以减轻责任”。客观上女孩
对老人死亡的损害结果应当承担法律上的责任。需要
注意的是，本案牵狗女孩年仅12岁，依法属于限制民
事行为能力人，根据 《民法典》 第一千一百八十八条

“无民事行为能力人、限制民事行为能力人造成他人损
害的，由监护人承担侵权责任”，“有财产的无民事行
为能力人、限制民事行为能力人造成他人损害的，从
本人财产中支付赔偿费用；不足部分，由监护人赔
偿”的规定，本案中，牵狗女孩不直接承担侵权责
任，而是由她的父母承担责任，但是，如果小女孩有
财产，可以从其本人的财产中支付赔偿费用；不足部

分，仍需由其父母进行赔偿。
再次，从现场监控画面可知，意外身亡的老人被

绊倒的时候并不是在路边人行道上，而是在接近马路
中间的位置，她对危险的发生也可能存在一定的过
失。根据《民法典》第一千一百七十三条规定，“被侵
权人对同一损害的发生或者扩大有过错的，可以减轻
侵权人的责任”。如果老人有过错，老人自己也有可能
需要承担一定的责任。对此判断，还需要更为准确的
证据来印证。

最后，从现场监控画面中还能看到，本案“肇事
者”（带狗绳的大狗） 是在追逐另一只无人牵引且无绳
约束的小狗时，才将老人绊倒的。根据 《民法典》 第
一千二百五十条“因第三人的过错致使动物造成他人
损害的，被侵权人可以向动物饲养人或者管理人请求
赔偿，也可以向第三人请求赔偿。动物饲养人或者管
理人赔偿后，有权向第三人追偿”的规定，该小狗的
主人未牵绳致使小狗与大狗追逐绊倒他人，对于事故
发生存在过错，也应当在过错范围内承担责任。若小
狗系流浪狗，依据 《民法典》 第一千二百四十九条所
规定的“遗弃、逃逸的动物在遗弃、逃逸期间造成他

人损害的，由动物原饲养人或者管理人承担侵权责
任”，小狗的原主人还是应当在过错范围内承担责任。

【律师提醒】

随着经济社会的不断发展，人民生活水平不断提
高，饲养动物已成为一种较为普遍的提升精神生活品
质的方式。同时，近年来因饲养动物致人损害的现象
屡有发生，渐成较为突出的社会问题，相关悲剧时常
发生，无不令人痛惜。对此，律师提醒您：我们每个
人应当管好自己的宠物，规范自身饲养动物的行为，
遵守所在城市饲养动物的规范，不养禁止饲养的烈性
犬，还要主动配合相关部门做好宠物登记、防疫等措
施，出门在外，要为宠物牵绳、戴嘴套，避免给他人
的生活造成不必要的影响。未成年人的监护人也要积
极履行自己的监护义务，以身作则，管理、教育好自
己的子女，为他们树立正确的社会价值观，饲养动物
应当遵守法律法规，尊重社会公德，不得妨碍他人
生活。

（北京京师 （合肥） 律师事务所主任朱政）

乌先生：
“亮丽”一般指事物明亮美丽。例如：
（1） 色彩亮丽。（《现代汉语词典》）
（2） 亮丽的风景线。（《现代汉语词典》）
（3） 他的诗歌很有韵味，散文也写得亮丽。（《现代汉语

词典》）
（4） 交了一份亮丽的成绩单。（《现代汉语大词典》）
（5） 亮丽的景色。（《辞海》）
“靓丽”则指人漂亮，美丽。多用于年轻女性。例如：
（6） 靓丽的容颜。（《现代汉语词典》）
（7） 青春率真的靓丽女孩。（《现代汉语大词典》）
（8） 一群靓丽的女子。（《当代汉语词典》）
（9） 长得十分靓丽。（《当代汉语词典》）
（10） 小姑娘十分靓丽。（《现代汉语学习词典》）
值得注意的是，常见说法“亮丽的风景线”常有人误写成

“靓丽的风景线”。现在工具书上一般都写“亮丽的风景线”。除了
上面例 （2） 中 《现代汉语词典》“亮丽的风景线”之外，再如

《现代汉语大词典》中有“一道亮丽的风景线”的用例。因此宜写
“亮丽的风景线”，不宜写“靓丽的风景线”。

提问句中“原本青春亮丽的演员”是指人，宜用“靓丽”，写
成“原本青春靓丽的演员”。

《语言文字报》原主编杜永道

5 月，“中国领事”
APP （以下简称APP） 推
出一项重要功能：为在
境外居住的退休人员在
线办理领取养老金资格
认证。境外居住的退休
人员使用该 APP 完成初
始资格认证后，即可通
过登录 APP 在线办理有
关手续。目前，领取养
老金资格认证功能已在
海外全面同步上线，其
他各项功能将在具备条
件的国家逐步推出。

据悉，初始资格认
证需要线上填写申请人
基本信息以及国内养老
金发放地、国内身份证
号、护照号等，并完成
人脸识别。资格认证结
果一般可于申请之日起
不超过 10 个工作日内在
APP 上查询。资格认证
通过后，国内养老金发
放地将按时为申请人发
放养老金。申请人后续
在每个自然年登录 APP
完 成 一 次 资 格 认 证 即
可。如申请人因故无法
使用 APP，或无法通过
人脸识别，不能线上办
理资格认证，仍可通过
中国驻当地使领馆线下
办理资格审核表。在国
外生活的享受遗属补助
人员及短期在境外居住
人员如需办理上述资格
认证，亦可参照办理。

长期以来，中国驻
外使领馆为在境外居住
的退休人员办理 《在境
外居住人员领取养老金
资格审核表》，帮助他们
顺利领取国内养老金或养老保险，保障其合
法权益做了大量工作。据统计，近3年来，驻
外使领馆累计办理相关资格认证近 14 万份。
针对申请人普遍年事较高、体弱多病、散居
住在国各地等现实情况，外交部指导驻外使
领馆结合当地实际，及时探索简化领取养老
金资格认证的审核程序。特别是新冠肺炎疫
情发生后，为避免老人长途旅行、降低交叉
感染风险，一些有条件的驻外使领馆加快步
伐，积极尝试开展远程视频资格认证。

随着“中国领事”APP统一服务平台的上
线及推广，越来越多的海外退休人员将能享受
到“不出门就能办成事”的便捷高效温馨服务。

（外交部领事司）

胡先生：
您好！根据 《国务院关税税则委员会关

于 2021 年关税调整方案的通知》（税委会
〔2020〕33号） 的精神，国内高科技企业生产
所需的燃料电池循环泵、铝碳化硅基板、砷
烷等新基建或高新技术产业所需部分设备、
零部件、原材料的进口关税进一步降低，从
5%-8%降到2%-4%。

为什么每年关税要作出调整

一是国内外经济环境不断变化，国家经
济发展战略不断优化，对外贸易商品种类推
陈出新；二是我国与世界各国的贸易谈判十
分活跃，每年均有签署新的贸易协定及其补
充协定；三是为主动更好顺应国内生产需
求，促进经济高质量发展，满足人民对美好
生活的向往，每年对一些生产原料、高科技
设备和民生消费品等重点商品的税率做出调
整，以便让利于民，让人民群众充分享受到
我国经济发展的成果等。

进口关税税率如何调整

1. 最惠国税率
■ 自 2021 年 1 月 1 日起，对 883 项商品

（不含关税配额商品） 实施进口暂定税率；自
2021年7月1日起，取消9项信息技术产品进
口暂定税率。

■ 对《中华人民共和国加入世界贸易组
织关税减让表修正案》 附表所列信息技术产

品最惠国税率自 2021 年 7 月 1 日起实施第六
步降税。

2. 关税配额税率
继续对小麦等 8 类商品实施关税配额管

理，税率不变。其中，对尿素、复合肥、磷
酸氢铵 3种化肥的配额税率继续实施 1%的暂
定税率。继续对配额外进口的一定数量棉花
实施滑准税，并进行适当调整。

3. 协定税率和特惠税率
■ 根据我国与有关国家或地区签署的

贸易协定或关税优惠安排，除此前已经国
务院批准实施的协定税率外，自 2021 年 1 月
1 日 起 ， 进 一 步 下 调 中 国 与 新 西 兰 、 秘
鲁、哥斯达黎加、瑞士、冰岛的双边贸易
协定和亚太贸易协定的协定税率。原产于
蒙古的部分进口商品自 2021 年 1 月 1 日起
适用亚太贸易协定税率，遵循亚太贸易协
定 原 产 地 规 则 （见 海 关 总 署 公 告 2018 年
第 69 号）。2021 年 7 月 1 日起，按照中国与
瑞 士 的 双 边 贸 易 协 定 和 亚 太 贸 易 协 定 规
定，进一步降低有关协定税率。2021 年 1 月
1 日起，《中华人民共和国政府和毛里求
斯共和国政府自由贸易协定》 正式实施，
对 原 产 于 毛 里 求 斯 的 部 分 商 品 实 施 协 定
税率。

当最惠国税率低于或等于协定税率时，
协定有规定的，按相关协定的规定执行；协
定无规定的，二者从低适用。

■ 继续对与我建交并完成换文手续的最
不发达国家实施特惠税率，适用商品范围和
税率维持不变。

出口关税税率如何调整

继续实施现行出口关税税率。自2021年
1月 1日起继续对铬铁等 107项商品征收出口
关税，适用出口税率或出口暂定税率，征收
商品范围和税率维持不变。

2021年税则税目有什么变化

为满足产业发展和贸易管理需要，此次
关税调整方案对部分税则税目、注释进行
调整。经调整后，2021 年税则税目数共计
8580 个。

对民生消费品的利好有哪些

梳理 2021 版的税目税率可以发现，抗
癌药、助听器、人工心脏瓣膜、婴儿奶粉
原料等涉及医疗、食品等方面的消费品关
税税率都不同程度下降。此次关税调整方
案明确，对第二批抗癌药和罕见病药品原
料、特殊患儿所需食品等实行零关税，降
低人工心脏瓣膜、助听器等医疗器材的进
口关税，降低乳清蛋白粉、乳铁蛋白等婴
儿 奶 粉 原 料 的 进 口 关 税 ， 降 幅 甚 至 达 到
50%。这体现出国家继续贯彻以人为本、
以 民 生 为 重 的 理 念 ， 让 消 费 者 和 患 者 都
能 切 切 实 实 减 少 支 出 ， 获 得 实 实 在 在 的
好处。

最新税则税目税率在哪儿查阅

《中华人民共和国进出口税则 （2021）》、
《中华人民共和国海关进出口商品规范申报目
录》（2021年版）、海关商品编号均可通过海
关总署门户网站查询。

（宁波海关所属海曙海关吴泽锋）

新 闻 回 放

领事服务律师在线

海关答疑海关答疑

民法典：宠物伤人要追责民法典：宠物伤人要追责

2020年8月18日，一段老人
被狗绳绊倒后身亡的视频，在网
上热传。当晚，广东省佛山市顺
德区杏坛镇官微发布 《情况通
报》称，经调查，罗水村民罗某
（女，12岁） 把另一村民罗某拴
养在家门口的狗牵出来玩，途经
罗水市场时狗挣脱约束绳，在奔
跑过程中狗绳意外将本村村民麦
某（女，88岁）绊倒，导致麦某
受伤，经送医院救治无效后死
亡。初步判断该事件为意外事
件。目前善后工作正有序开展。

事发之后，人们不禁担心，
如果这是一起意外事件，会有人
为老人麦某的死负责吗？她能否
得到应有的赔偿？小女孩罗某和
狗主人罗某是否应承担责任？

图片来源于网络
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“亮丽”用于物
“靓丽”用于人

杜老师：
某媒体刊文说：“《山海情》中原本青春亮丽的演员直接变

身当地农民，黝黑的脸上两朵高原红……”其中的“亮丽”用
得是否妥当？谢谢。

新疆读者 乌先生

2021年关税调整方案有啥利好
宁波海关：

我所在的企业是一家从事高端节能电子产品生产的高科技企业，长期进口生产铝碳化硅
基板所需的零部件和原料。请问2021年此类商品的关税税率有下调吗？

浙江读者 胡先生


